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Klasická melodie už několik týdnů. Rozle-
pím oči. Zvykla jsem si na brzké vstávání. 
Snídaně, pusa napůl spícímu příteli a rych-
le na zastávku Dejvická. Každé ráno stejný 
spoj mířící do Kladna. Cesta netrvá dlouho. 
Většinou ji trávím koukáním z okna a pře-
mýšlením nad vším možným. V  posled-
ní době hlavně nad smyslem svojí prá-
ce v předškolním klubu. Dochází do něj 
děti ve věku od tří do sedmi let většinou 
ze sociálně znevýhodněného prostředí. 
Funguje už přes rok. Úspěšně. Klub si vy-
budoval dobré jméno a vyvolal u rodičů 
velký zájem. Jenže! Hrozí, že mu stejně 
jako dalším klubům dají červenou.

Výzva

Na Pražské vystoupím. Jdu pěšky, 
mým cílem je „náš Domeček“. Dvoupa-
trový rodinný dům se zahradou. U dveří 
jsou rodiče už před osmou. Děti mi podá-
vají ruku na přivítanou a usmívají se. Dob-
ré znamení. Po dvou měsících v klubu vědí, 
jak to chodí. Přezůvky, odnést svačinu do 
kapsáře a hurá na hračky. Čekám, až se se-
jdeme všichni. Jedna rodina přibíhá pozdě-
ji, ale v časovém limitu. Klasickou školku si 
nemohou z finančních důvodů dovolit. Do 
klubu začali docházet po tlaku pediatričky. 

Holčičce bude šest let. Když přišla, ne-
mluvila. Dva týdny trvalo, než si do třídy 
vůbec sedla. Jen se dívala. Hodně mě po-
zorovala a usmívala se. Selektivní mutis-
mus v kombinaci s romským mateřským 
jazykem. Výzva. Hlavně netlačit a pomalu, 
říkám si. Režim klubu je jistota. To by moh-

lo pomoci. Během dne máme dva kroužky. 
Jeden, kde tvoříme, a druhý, kde zpíváme, 
tančíme, hrajeme hry a cvičíme. Funguje 
to podobně jako v jiných mateřských škol-
kách. Bára s tvořivou částí nemá problém. 
Malování ji baví. Hezky drží tužku. Zadání 
vidí u ostatních. Přesto se dneska přihodí 
něco jinak. V další části dne, při zpívání. Dí-
vám se okolo sebe. Snažím se hodně arti-
kulovat, aby všichni rozuměli textu. 

Mimo kroužek, ale už docela blízko, sedí 
Bára. Otevírá pusu a zpívá beze slov. Nevě-
řím vlastním očím! To je ohromný pokrok. 
Od absolutní nedůvěry až k prvnímu pře-
kročení vlastních hranic. Trvalo to, ale ten 
pocit stojí za to. Vystačí mi na celý den. Sly-
ším kukání. U nás totiž zvonek místo zvo-

nění kuká! Rodiče vyzvedávají svá dítka. 
Podáváme si ruce. Na shledanou zítra. 
Dopoledne uteklo. Čeká mě administra-
tiva, e-maily, komunikace s kolegyněmi 
z pobočky, přípravy na další den a plá-
nování návštěv v rodinách. 

Tahle práce mi dává smysl, výsledky 
jsou vidět každý den. Děti dělají pokroky 
a rodiče se učí, jak spolupracovat s uči-
telem. Zájem o klub neutuchá a další ro-
diny se chodí ptát na místo. Je mi líto, 
že je z kapacitních důvodů odmítám. Če-

kací listina se rychle plní. Zapisuji si dneš-
ní výjimečný moment. Je mi fajn. Energie 
mi zbývá. Večer vypnu u squashe. Aktivní 
odpočinek mám nejraději. Příjemně una-
vená padnu do postele a dobrou! Zítra je 
další den. Chci si ho užít. Třeba bude Bára 
zase „zpívat“.
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g Moje malá mise aneb den 
učitelky v předškolním klubu

v kladenském předškolním klubu to funguje podobně jako v jiných mateřských školách.� Foto: Archiv Tereza Mádlová

Tereza Mádlová, Člověk v tísni Kladno, 
vyšlo v časopise Respekt

Tereza Mádlová vypráví příběh jednoho obyčejného dne v předškolním klubu pro chudé.

12
Tolik předškolních klubů provozuje 
Člověk v tísni. Najdete je v Praze,  

Chodově, Sokolově, Chomutově, dva  
v Ústí nad Labem, Liberci, Bílině, Plou-
žnici, Přerově, Kladně a v Rokycanech.
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opravdu říká, že jsou romové nevzdělatelní? jak je možné, že máme jednobarevné třídy?

Reality show Třída 8. A klade 
velmi nepříjemné otázky

Už několik čtvrtků za sebou se před de-
sátou hodinou na prvním kanálu České 
televize vysílá nová reality show nazva-
ná Třída 8. A. Jde o licenci velmi úspěš-
ného švédského pořadu Klass 9A, kde do 
přistěhovalecké třídy přišlo několik chari-
smati ckých učitelů a po zhruba půlročním 
souboji s kulturními vzorci a osobními ne-
dostatky žáků následoval happy end, kdy 
si dívky v šátku a černí kluci s kalho-
tami, co mají rozkrok u kolen, pa-
dali do náručí se seversky vyhlížejí-
cími učiteli – intelektuály. Úspěšný 
pořad pak „opsali“ v několika dal-
ších zemích včetně Slovenska, vždy 
s víceméně podobným šťastným 
koncem.

žádné vzdělání si nezaslouží, 
aneb rovnou k lopatě...

Česká, přesněji brněnská varianta, je 
však v čemsi jiná. I tady platí  to poziti vní, 
co se dá o pořadu říct obecně: tedy, že dělá 
ze vzdělávání veřejně diskutované téma, že 
ukazuje učitele jako „hrdiny“, a to občas 
i bez uvozovek, že předvádí velmi zpříma, 
s čím se musí umět učitel v dnešní době 
docela běžně vypořádat. Jinakost je v tom, 
že škola kousek od brněnského centra je až 
na dvě tři děti  romská.

Takže diskuse, která se na stránkách po-
řadu vede, se točí skoro výlučně okolo 
toho, jestli nemají být učitelé na ty rom-
ské fl ákače přísnější, jestli nepatří radši do 
pomocné (prakti cké) školy, že je známkují 
příliš mírně, že ti hle si žádné vzdělání neza-
slouží a mají jít rovnou k lo-
patě. Debata je 
to na míst-
ní poměry 
pořád ještě 
docela kulti-
vovaná, přesto 
mám za to, že není 
špatné si předtí m, než 
si třeba některou epizo-
du pustí te, zkusit pár věci 
uvědomit.

Nenechte se zmást tou jednobarevnos-
tí  třídy. Ano, ledabylost, minimální moti va-
ce i oraženost některých žáků jsou nadprů-
měrné. Ale popravdě se stejnými věcmi se 
potýkají učitelé běžně i v neromských tří-
dách. Jen je to o chlup méně vyhrocené. 

Nezvladatelnost rozhodně není jen pro-
blém romských žáků.

Není ovšem varující, že jednobarevná 
třída vůbec mohla vzniknout? Třeba v té 
švédské bylo přistěhovalců hodně, ale ne-
byla takhle monokulturní. Jenže v našich 
školách bohužel přibývá stále rychleji tříd 
s vybranými dětmi i „vybranými“ dětmi – 

a nic moc neděláme pro to, aby se to změ-
nilo. Jen se nad těmi druhými pohoršuje-
me. Ale v takové třídě by selhal nejspíš 
i Komenský. To není problém učitele, ale 
fakti cky ani těch dětí . Spíš systému, kte-
rý něco takového dopustí i v centru vel-
kého města. 

Není divné, že v takovém prostředí 
je učitel na všech-
ny děti  sám? Ve 
třídě, kterou 
zabírá kamera, 
sice popochází 
asistentka, ale 
rozhodně to 
 nevypadá, že 
by pomáha-
la učiteli 

zvládnout situaci. Ve Švédsku do mnohem 
klidnější třídy často posílali do jedné hodi-
ny dva plnohodnotné učitele. Právě proto, 
aby se vyučování nezměnilo v krocení divé 
zvěře. Něco takového se v našich školách 
prakti cky nevyskytuje. Není zvláštní, že ti  
tři „nejlepší učitelé nasazení do nejhorší 
školy“ byli tak překvapení, s čím se setkali? 
Všichni tři nadprůměrně uvažují o své pro-

fesi; o tom, jak děti  zaujmout a mo-
ti vovat, ale s nezvladatelnou třídou 
mají nejspíš první zkušenost. Nemě-
lo by to být tak, že taková kvalifi ka-
ce by měla být součástí  cesty k uči-
telskému diplomu? Neměl by každý 
učitel projít podobnou třídou třeba 
právě jako asistent pedagoga?

nevzdělatelní nebo jen děti  
s chybami?

Opravdu jsou všichni Romové stejní 
a nevzdělavatelní? V tomhle je pořad dob-
rý. Ukazuje osmáky ve třídě, kde jsou ob-
čas na zabití , vidíme i jejich rozhovory před 
kamerou. A najednou je nevnímáme jako 
líný dav, ale jako konkrétní, velmi rozdíl-
né lidi s pocity a strachy, kteří by vlastně 
chtěli být lepší, než jsou, jen se jim to sem 
tam trochu sveze. Zblízka vůbec nepůsobí 
jako nevzdělavatelná banda, ale jako lidé, 
jejichž chybám docela osobně a obyčejně 
rozumíme. Zatí m všechny národní varian-
ty třídní reality show skončily opti misti cky. 
Jestli je k tomu nakročeno i v té naší? No, 
mám o tom pochybnost a nepřijde mi ten 

výběr romské třídy úplně šťastný. 
Ale za jedno si tvůrci pochvalu 

zaslouží určitě. Tenhle pořad 
klade minulým, současné-

mu i budoucím ministrům 
školství velmi nepříjem-

né otázky.

Neměl by si každý učitel 
projít podobnou třídou např. 

jako asistent pedagoga?

tomáš Feřtek
článek vyšel na webu 

týdeníku respekt
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učitelka nebo ředitelka? V českém prostředí většinou jedno a to samé.� Ilustrační foto: CC BY-2.0 Ilmicrofono Oggiono

Podle mezinárodního šetření TALIS drtivá většina ředitelů zároveň učí. Většinu času pak 
tráví různými administrativními úkony, které jim zabírají až polovinu jejich pracovní doby.
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a Co trápí ředitele českých škol? 
Finance a administrativa...

O tom, že na učitele jsou v současné době 
kladeny vysoké nároky, není třeba dlouze 
polemizovat. Své žáky musejí vybavit do-
vednostmi, které jim umožní najít v neu-
stále se měnícím a vyvíjejícím světě životní 
uplatnění. Při práci přitom musejí svůj pří-
stup přizpůsobovat individuálním potřebám 
jednotlivých žáků, kteří do školy přicházejí  
z různého kulturního a sociálního pro-
středí. V podobně náročných podmín-
kách však pracují nejen učitelé, ale i ře-
ditelé škol. Chceme-li, aby byli učitelé a 
ředitelé ve své práci úspěšní, musíme 
jim k tomu vytvořit patřičné podmínky. 
A ruku na srdce, ne vždy tomu tak je. 

Ředitel a učitel v jednom

Jedním z prvních kroků, který povede 
k nápravě často neutěšeného stavu, je zjis-
tit, jak sami učitelé či ředitelé škol svoji si-
tuaci vnímají. Právě tomu se věnuje mezi-
národní šetření o vyučování a učení TALIS 
(Teaching and Learning International Sur-
vey). V České republice ho naposledy usku-
tečnila Česká školní inspekce v roce 2013 a 
zúčastnilo se ho 220 ředitelů a 3219 učite-
lů. V tomto čísle časopisu Zvoní se podívá-

me na to, jak hodnotí podmínky, ve kterých 
vykonávají svoji práci ředitelé škol.

V České republice působí ředitelé ve své 
funkci v průměru 10 let, čímž se významně 
neodlišují od mezinárodního průměru. Za-
čínající ředitelé s praxí do 3 let tvoří v ČR 18 
procent, jsou však země, které mají třetinu 

a více začínajících ředitelů. Šetření také po-
tvrdilo, že ve většině zemí včetně Česka se 
ředitelé rekrutují z pozic učitelů. Jako učite-
lé pracovali/pracují ředitelé v Česku v prů-
měru 18 let. 

Na rozdíl od jiných zemích však čeští ře-
ditelé práci učitele zastávají i během říze-
ní školy. Společně s Bulharskem, Malajsií a 

Slovenskem patří Česká republika ke státům, 
kde 90 procent a více ředitelů kombinuje 
ředitelské a vyučovací povinnosti. Průměr-
ný podíl ředitelů, kteří zároveň vyučují, se 
přitom v zemích zapojených do šetření po-
hybuje okolo 35 procent. 

Jak sami ředitelé uvádějí, největší podíl 
svého pracovního času věnují administ-
rativním úkonům a poradám. Společně s 
Dánskem, Nizozemskem a Švédskem se 
tak ČR řadí mezi země, kde je tento po-
díl nejvyšší. „Administrativním úkonům 
věnují ředitelé celou polovinu svého pra-
covního času,“ řekl k tomu ústřední škol-
ní inspektor Tomáš Zatloukal a dodal, že 
daleko méně prostoru pak zbývá na čin-
nosti zaměřené na řízení pedagogického 
procesu (22 %), komunikaci s žáky (10 %) 

či rodiči (8 %), na jednání s místní komuni-
tou lidí či představiteli obchodu či průmyslu 
ze stejné obce či kraje (5 %). Jiným činnos-
tem věnují ředitelé v České republice v prů-
měru 5 procent ze svého pracovního času. 

„Navíc 94 procent ředitelů škol uvedlo, 
že často nebo velmi často kontrolují škol-
ní dokumentaci a řeší různé administrativ-

90 
Tolik procent českých ředitelů 

kombinuje svoji funkci s prací učitele. 
Na rozdíl od ostatních zemí, kde tak 

činí pouze 35 procent.
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Martin Kovalčík

Co trápí české školy? Podle ředitelů nedostatek finančních prostředků, vládní nařízení a velká pracovní zátěž.� Ilustrační foto: CC BY-2.0 Jenny Hopkins

ní záležitosti. Jde o nadprůměrný a v me-
zinárodním srovnání nejvyšší podíl, který 
čeští ředitelé škol musí věnovat této ob-
lasti,“ doplnil k tomu ústřední školní in-
spektor. Mezinárodní průměr přitom činí 
61 procent.

Sdílení odpovědnosti

Ve srovnání s mezinárodním průměrem, 
reprezentovaným šetřením TALIS, nižší po-
díl ředitelů v České republice spolupraco-
val s řediteli dalších škol (37 %) a řešil pro-
blémy s rozvrhem hodin (20 %). Téměř 
devět desetin ředitelů pracovalo na plá-
nu profesního rozvoje svých zaměstnan-
ců a využívalo výsledky žáků a hodnoce-
ní jejich úspěšnosti při tvorbě vzdělávacích 
cílů školy a jejích programů. Účast ředite-
lů v profesních sítích, výzkumných skupi-
nách a při mentorování byla za sledované 
období v Česku ve srovnání s mezinárod-
ním průměrem poměrně nízká (28 % v ČR 
oproti 51 % v mezinárodním průměru). Na-
opak vysoký podíl ředitelů (více než 80 %  
v ČR i v mezinárodním průměru) se zapo-
jil do vzdělávacích kurzů, konferencí nebo 
hospitací určených pro ředitele školy. 

A jak je to se sdílením odpovědnosti? 
Ředitelé českých škol konzultují svá roz-
hodnutí s ostatními aktéry (vedení ško-
ly, učitelé, školská rada, správní orgány...) 
nejčastěji u nabídky a obsahu předmětů 
a seminářů, při určování kázeňských zá-
sad a u postupů pro hodnocení žáků (78 
%). Naopak nejméně tak činí při rozho-
dování o přijetí žáků, při stanovování ná-
stupních platů učitelů a při rozhodování 
o jejich dočasném či trvalém propouštění.  

Zde se tato hodnota pohybuje pouze v roz-
mezí 19 – 25 procent.

Spokojený ředitel

Zajímavý je údaj, který popisuje spoko-
jenost ředitelů se svojí prací. Ta velmi čas-
to souvisí s pedagogickým stylem vedení 
školy a sdíleným vedením. Ředitelé, kte-
ří tyto způsoby využívají ve větší míře, vy-
kazují v zaměstnání vyšší spokojenost. To 
samé bylo zjištěno také v dalších sledova-
ných zemích. Spokojenost ředitelů ve větši-
ně zemí, včetně České republiky, pozitivně 
souvisí také se školním klimatem. Obecně 
lze říci, že čím více v něm převládá vzájem-
ný respekt, tím je klima přívětivější a tím 
pádem roste i spokojenost v zaměstnání. 
Mimochodem, téměř všichni ředitelé v ČR 

(98 %) by svou školu doporučili jako dobré 
pracoviště a nechtěli by přejít na jinou ško-
lu, kdyby to bylo možné.

A čím se v ČR cítí ředitelé nejvíce ome-
zeni? Nedostatečnými finančními prostřed-
ky a rozpočtem školy (93 % ředitelů), vlád-
ními nařízeními a předpisy (89 %), velkou 
pracovní zátěží a odpovědností v práci  
(82 %) a platovým systémem založeným 
na kariérním postupu (73 %). Tyto překáž-
ky uváděli ředitelé v ČR oproti mezinárod-
nímu průměru ve větší míře. Naopak nej-
méně je efektivita jejich práce omezena 
absencemi učitelů (32 %) a nedostatkem 
příležitostí a podpory pro vlastní profesní 
vzdělávání (29 %).

Konceptuální vyučování 
• Olomouc 6. – 7. 2.  
• Tábor 2. – 3. 3. 
• Kladno 5. – 6. 3. 
• Liberec 10. – 11. 4. 
• Jihlava 8. – 9. 5. 
• Plzeň 5. – 6. 6.

Podpora čtenářských 
dovedností 
• Brno 24. – 25. 2. 
• Plzeň 27. – 28. 4.

Jazyková podpora dětí 
• Liberec 15. – 16. 1. 
• Olomouc 19. – 20. 1.  
• Plzeň 22. – 23. 1. 
• Jihlava 29. – 30. 1. 
• Hradec Králové 5. – 6. 2. 

• Vsetín 9. – 10. 2. 
• Ostrava 12. – 13. 2. 
• Pardubice 9. – 10. 3.  
• Ústí nad Labem 16. – 17. 3. 
• Karlovy Vary 23. – 24. 3. 
• Tábor 2. – 3. 4. 
• Brno 13. – 14. 4. 
• Kladno 20. – 21. 4. 
• Olomouc 11. – 12. 5. 
• Plzeň 25. – 26. 5.

Komunikace rodičů a MŠ 
• Ostrava 5. – 6. 1. 
• Ústí nad Labem 12. – 13. 1. 
• Brno 19. – 20. 1.  
• Pardubice 26. – 27. 1. 
• Karlovy Vary 2. – 3. 2. 
• Tábor 16. – 17. 2. 

• Kladno 23. – 24. 2. 
• Vsetín 2. – 3. 3. 
• Liberec 9. – 10. 3.  
• Plzeň 16. – 17. 3. 
• Jihlava 23. – 24. 3. 
• Olomouc 30. – 31. 3. 
• Hradec Králové 13. – 14. 4. 
• Ústí nad Labem 20. – 21. 4. 
• Brno 4. – 5. 5.

Rozvoj prosociálních 
dovedností 
Seznam kurzů najdete na 
straně 23. 
 
Své přihlášky prosím 
posílejte na:  
martina.francuchova@
clovekvtisni.cz

Nabídka vzdělávacích kurzů pro učitele na rok 2015
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Saša Uhlová, článek vyšel  
v deníku Referendum

„A jak bylo ve školce?“ ptala jsem se ka-
marádky, která se před nedávnem vráti-
la z několikaměsíčního pobytu ve Finsku, 
kde byla se svou čtyřletou dcerou. „Zále-
ží jak kde,“ odpověděla mi pod dojmem 
návratu do Prahy a čerstvých zkušenos-
tí z české školky. Zajímá mě to Finsko, ří-
kám jí. „Ve Finsku to bylo super,“ odpově-
děla a vyprávěla o školce, kde bylo 
dvacet dětí na pět pedagogů. Byla 
to bilingvní finsko–anglická školka, 
den začínal snídaní, takže děti při-
jížděly a připojovaly se k jídlu, a při-
tom samotná snídaně již byla lekcí 
angličtiny. 

Děti byly výborně pedagogicky 
vedené a rozvíjené, nehrálo roli, že 
dcera mé kamarádky z počátku ne-
hovořila ani jedním jazykem. Každý 
den za každého počasí chodily děti dva-
krát denně na delší procházku, takže hol-
čička byla celou dobu zdravá a ve výbor-
né fyzické kondici. Ale nejlepší bylo, že její 
dceru každý den za něco pochválili. 

Jak je samostatná a kreativní...

„Byla jsem z České republiky zvyklá bát 
se, co zase uslyším, co opět provedla, jak 
neposlouchala učitelky, ale když jsem tam 
pro ni přišla, říkali: ona je tak aktivní opro-
ti jiným dětem, jak je samostatná a kre-
ativní a nezávislá! Každý den něco pěk-
ného,“ popisuje kamarádka ráj na 
zemi. Nebyla to žádná alternativní, 
nebo snobská školka, byla to oby-
čejná školka z předměstí. Když tam 
kamarádka dceru dávala, poprosi-
ly ji učitelky, aby jim napsala fone-
ticky patnáct základních vět v češti-
ně a všechny učitelky se je naučily. 
Zanedlouho už čtyřletá holčička bre-
bentila spokojeně anglicky a rozumě-
la finsky. 

Při odjezdu napsali ze školky hodnocení, 
aby v další vzdělávací instituci věděli, jaké 
má dítě dovednosti a jak s ním nejlépe pe-
dagogicky pracovat. To obsahovalo vedle 
pozitivních charakteristik i body, které je 
třeba u malé dívky rozvíjet. Ovšem způ-
sob, kterým to formulovali, byl opět za-
měřený na potenciál dítěte (kde by co šlo 
rozvíjet) a nikoliv na deficit, tedy jako vý-
čet problémů. Holčička svou školku milo-

vala, i její máma byla šťastná, že ji nechá-
vá v místě, kde je tak spokojená a kde ji 
mají rádi. 

A pak přišel návrat do České republi-
ky a vstup do nové školky. Matku s dce-
rou zde přivítala učitelka s pětatřicetile-
tou praxí, která hned poznala, že se jedná 

o problémové dítě a začala už druhý den 
mluvit o tom, že má poruchy chování a že 
se nedokáže koncentrovat. Zprávu z fin-
ské školky vidět v té české nechtěli („To 
my nepotřebujeme. Na co by nám byla?“), 
stejně byla anglicky. Paní učitelka se brá-
nila i tomu, aby se dívka zúčastnila vánoč-
ní besídky, protože se prý nestihne naučit 
básničky. Když jí matka oponovala, že pa-
měť má výbornou, a že se s ní básničky 
doučí, odvětila: vždyť se špatně soustře-
dí, to já poznám (dělá to už dlouho, pozná 
zřejmě všechno). 

Na prosbu, aby dítě oslovovala zdrob-
nělinou místo strohou oficiální podobou 
jména (Anička místo Anna), reagovala od-
mítavě: „Máme tu dvacet osm dětí, kdy-
bych si u všech měla pamatovat, jak jim 
mám říkat, musela bych se z toho zbláz-
nit.“ K dobru nové paní učitelky můžeme 
připsat, že se po dvou dnech divila, když 
se holčička básničky rychle naučila, ale 
celkový pohled se nezměnil, dítě problé-

mové zůstává a kamarádka pomýšlí na to, 
že najde školku jinou. 

Připomnělo mi to můj vlastní zápis do 
školky před pěti lety. Potřebovala jsem 
tehdy zapsat dvě děti, jedno čtyřleté 
a druhé v předškolním věku. Přišla jsem 
do vytipované školky a paní ředitelka si 

se mnou chvíli povídala. Moji sy-
nové si mezitím hráli venku, lezli 
po zídce. 

Vyšla jsem s paní ředitelkou po 
chvíli ven a ona se na moje syny 
podívala a řekla: Jsou hyperaktiv-
ní, že jo? To já poznám. Ač se mě 
to dotklo, snažila jsem se jí vysvět-
lit, že jsou sice živější, ale že doká-
ží celé hodiny poslouchat v klidu 
moje čtení, nebo vyprávění, takže 

hyperaktivní asi nebudou. Nakonec jsem 
zvolila školku jinou a dobře jsem udělala. 
Přesto, že jsme do ní dojížděli. 

Co se asi děje za zdmi školek

S bolestí se dívám na průvody dětí ze 
školek na ulici, když na ně paní učitelky 
hrubě křičí a nadávají jim. Nebo je dokon-
ce plácnou přes zadek, táhnou neurvale 
za ruku… Není to žádná výjimka, vídávám 
to celkem často a říkám si, co se asi děje 
za zdmi školek, když si takové chování vůči 
dětem dovolí na ulici. 

Také si kladu otázku, zda jsou rela-
tivně větší pozitivní změny v základ-
ních školách způsobené tím, že tam 
chodí děti, které už doma umějí říct, 
když se k nim někdo chová nepat-
řičně, nebo zda je to hlavně tím, že 
školek je na rozdíl od škol tak zou-
fale málo. 

Pedagogika potenciálu, kterou 
praktikují ve finských školkách, a sa-

mozřejmě i v některých českých, snižuje 
stres všech zúčastněných: dětí, rodičů, ale 
i samotných pedagogů. Kde přesně vězí 
zakopaný pes, že se v naší zemi reformo-
vat školky příliš nedaří, netuším. Ale moc 
mě to zajímá, ostatně letos bych ráda za-
psala další dítě do školky…

Každý den za každého počasí 
chodily děti na delší procházku. 
Nejlepší ale bylo, že její dceru 
každý den za něco pochválili.

Deficit nebo potenciál  
aneb není školka jako školkab

l
o

g

Saša Uhlová zprostředkovává zkušenosti své kamarádky se školkou ve Finsku a následný 
kontrast po návratu do ČR. Ve finské školce byly děti výborně pedagogicky vedené. 

Pedagogika potenciálu snižuje 
stres všech zúčastněných: 

dětí, rodičů, ale i samotných 
pedagogů.
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Na konci listopadu proběhl v Centru Člo-
věka v tísni křest knihy Úvod do drama-
terapie – Divadlo a léčba: Ariadnina nit. 
Knihu napsala lektorka této metody Sue 
Jennings a vychází pod hlavičkou Asocia-
ce dramaterapeutů České republiky v na-
kladatelství Jalna. Jedná se o vůbec první 
knihu o této terapeutické metodě přelože-
nou do češtiny. 

Lidé znají muzikoterapii, arteterapii, ale 
dramaterapie je stále vnímána jako pouhý 
soubor her a cvičení. Vztah mezi dramate-
rapií a divadlem samotným není stále tak 
zřejmý. Právě to se Sue Jennings snaží ve 
své knize změnit. Vysvětluje v ní, jak se dra-
materapie využívá při práci s nejrůznější-
mi skupinami lidí. Mimo jiné v ní ukazuje i 
to, že je to metoda vhodná zvlášť pro práci 
s malými dětmi, protože jim pomáhá po-
chopit pocity a změnit jejich chování, po-
kud je třeba. Dobře funguje nejen u ma-
lých dětí, ale i při práci s teenagery. 

„Dramaterapie také pomáhá dozrát dě-
tem, které jsou zanedbané nebo v nějakém 
ohledu pozadu oproti svým spolužákům,“ 
tvrdí Sue Jennings, která se křtu přeložené 
knihy osobně zúčastnila. Dovolí jim projít 
si důkladně všemi emocemi, které proží-
vají. To pomáhá řešit problémy s chováním 

dětí, kterému jsou v současnosti, podle 
Sue Jennings, učitelé velmi často vystave-
ni. Právě zde může být dramaterapie velmi 
dobrým pomocníkem.

Učitelům pomáhá chápat své žáky

Nejde o to problematické chování za ka-
ždou cenu zastavit a potlačit, jde o to mu 
porozumět a změnit ho. Učitelé, kteří dra-
materapii využívají, posilují svou schop-
nost komunikace s dětmi i s dospělými, 
lépe rozumějí tomu, co se kolem nich děje 
a co ostatní v různých situacích prožívají. 
„Uplatňování postupů dramaterapie vede 
k tomu, že se proměňuje naše schopnost 
socializace, a proto by tato metoda měla 
být součástí vzdělávání v každé škole,“ my-
slí si Sue Jennings.

Kniha je velmi dobrou praktickou po-
můckou, vedle mnoha příkladů obsahu-
je cvičení a dotazníky použitelné v praxi 
se studenty. Do češtiny ji přeložil Štěpán 
Smolík, jeden ze dvou lektorů kurzu „Roz-
voj prosociálních dovedností u dětí v pro-
středí MŠ“, který nabízí projekt „Pojďte do 
školky!“ pedagogům mateřských škol.

Hraní je možností, jak prožít 
konflikt a promluvit si o něm

Kniha Úvod do dramaterapie ukazuje, jak tato metoda pomáhá pochopit dětské chování.
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Kateřina Lánská

Sue jennings, autorka knihy Úvod do dramaterapie – Divadlo a léčba: Ariadnina nit křtí její české vydání. � Foto: Kateřina Lánská

Cílem kurzu „Rozvoj prosociálních 
dovedností u dětí v prostředí MŠ“ je:
•	ukázat, jak můžete s využitím 
expresivních přístupů aktivně zapojit 
všechny děti v daném kolektivu 
• jak uplatnit alternativní formy práce 
s dětmi zaměřené na individuální práci 
a práci se skupinou 
• podpořit kreativitu i práci se skupinovou 
dynamikou  
• nabídnout nástroje pro práci s dětmi se 
specifickými potřebami (ADHD, poruchy 
chování, mentální hendikep, nadané děti, 
děti z prostředí sociálních menšin apod.).

Termíny kurzů v roce 2015:
•	Vsetín 21. – 22. 1.  
• Tábor 28. – 29. 1.  
• Liberec 4. – 5. 2.  
• Jihlava 18. – 19. 2.  
• Pardubice 25. – 26. 2.  
• Hradec Králové 11. – 12. 3.  
• Brno 18. – 19. 3.  
• Plzeň 1. – 2. 4.  
• Karlovy Vary 8. – 9. 4.  
• Jihlava 22. – 23. 4. 

V případě zájmu zasílejte prosím  
své přihlášky na emailovou adresu:  
martina.francuchova@clovekvtisni.cz

Nabídka kurzu: 
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